

# EL CORREO

NUM. 11.924.-(AÑO XXXIV)

MADRID.---DOMINGO 19 DE OCTUBRE DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

## MARRUECOS

### EN TETUAN Y CEUTA

**Arriero asesinado por los moros.—El correo entre Ceuta y Tetuán.**

Rincón de Medik 19.

En el camino que hay entre Río Martín y Rincón apareció ayer tarde muerto a balazos un sujeto llamado José Luque, alias (Joselillo).

Junto a él ha sido hallado, muerto también, el caballo que montaba.

Era «Joselillo» capataz de los carros de D. Emilio Torre, cuyos vehículos los tiene alquilados el servicio de Intendencia para los transportes.

«Joselillo» iba y venía diariamente con los carros, montado a caballo y llevando siempre una tercerola.

Para venir a Rincón tenía la costumbre de acortar el camino, saliendo de éste y separándose, por tanto, de los vehículos. Hace días unos moros le tirotearon.

El contestó con su tercerola y escapó al galope, saliendo ileso.

Hoy ha vuelto a repetir el paseo antes mencionado.

Los moros enemigos, que le acechaban, le hicieron una descarga, matándolo.

Deja José Luque mujer y varios hijos. Los automóviles militares siguen haciendo el servicio de transporte del correo entre Ceuta y Tetuán.

## DE MELILLA

**Revisando las posiciones.—Explosión de una cápsula.—Niño gravemente herido.**

Melilla 19.

El comandante general, acompañado por sus ayudantes y el coronel jefe de la sección de campaña, estuvieron ayer en la línea del Kert.

El general Jordana revisó la posición de Ishafen, observando cuidadosamente el campo enemigo, en el cual reina tranquilidad absoluta.

Se reciben continuas confidencias que confirman el escarmiento sufrido por la jarca los días pasados.

Después las personas referidas montaron a caballo para trasladarse a diversos puntos de la línea del Kert.

A última hora de la tarde han regresado a esta plaza, sin novedad.

Mañana irá el general Jordana a Samma y Tifaser.

Son muy elogiadas la actividad de que da pruebas constantes el comandante general y sus acertadas disposiciones.

En el barrio Real, varios niños jugaban, golpeando con piedras una cápsula.

Hizo esta explosión, causando a uno de los niños graves heridas.

La detonación produjo gran alarma en el barrio.

**Accidente del trabajo.—Los paños.—Otras noticias.**

Melilla 18.

A bordo del «Barcel», anclado en la rada, ha ocurrido un accidente a un obrero que trabajaba en la descarga de bocoyes.

La víctima, Juan Morales, fué conducido al puesto de socorro, donde le apreciaron varias contusiones y congestión cerebral. En tan grave estado se halla que se teme un fatal desenlace.

Desde las avanzadas llegó enfermo de fiebre el comandante de Caballería de Alcántara que mandaba los escuadrones de Segangan.

En la tarde de hoy, unos (paños) hostilizaron las posiciones de Talusit sin consecuencias.

Mañana por la mañana marchará el general Jordana a revisar el campamento de Tifaser y también las jarcas amigas de Benibugafar y Beniscar. Le acompañará un empleado de la Aduana, y estudiarán de paso en Yazanem el establecimiento de la Aduana marroquí.

### Actos de adhesión

Melilla 19.

Esta mañana a las siete marchó a Yazanem el general Jordana acompañado del coronel Fernández Llanos, jefe de la sección de campaña, y el teniente coronel Sr. Souza.

En la llanura esperaban reunidas las jarcas amigas de Beniscar y Benibugafar, cuyos jefes se adelantaron a saludarle, matando un carnero en demostración de inequevocal adhesión a España.

Habló el general, contestándole el caid Hammú con frases de agradecimiento por el bienestar que disfrutan desde que ocupamos la zona, asegurando que están dispuestos todos a marchar y formar en la vanguardia para combatir a los enemigos de España.

Al terminar su discurso el caid, dieron los jefes amigos grandes vivas a España, al Rey y al general Jordana.

### Tranquilidad en el Kert

Melilla 19.

Noticias recibidas del campo de la izquierda del Kert refieren que continúa la disolución de las partidas rebeldes, por haberse convencido éstas de la ineffectividad de su acción por el Kert, pues allí tenemos admirables posiciones.

Ha producido entre los enemigos hondo efecto la noticia de que los moros de varias cábilas de nuestra zona moraban jarca para combatirlos.

El espíritu que han demostrado los moros amigos a favor de España pesará mucho entre los cableños fronterizos.

Anoche también hubo tranquilidad, no oyéndose a ningún «paco».

Es probable que mañana regresen a la plaza algunas fuerzas de las que marcha-

ron al campo con motivo de la última algarada.

Es tema de las generales conversaciones el crimen pasional en que ha desempeñado papel principal el ingeniero señor Lorenzana, muy conocido en esta plaza.

## DE LA PENINSULA

**Material y víveres para la campaña**

Algeciras 19.

Ha salido para Ceuta el comandante de Estado Mayor D. Carlos Espinosa de los Monteros.

En el vapor «Canalejas» se embarcarán para Ceuta dos carros cubas y 215 cajas con 15.000 raciones de galleta y pan para el ejército de operaciones.

**La sección de Aerostación**

Valladolid 19.

Se ha recibido la orden de marcha de Marruecos de la sección de Aerostación. Se están ultimando los preparativos de embarque.

Se formarán dos trenes militares.

## LA PROVISION DE CATEDRAS

Por real decreto del ministerio de Instrucción pública, que hoy inserta la «Gaceta», se ha dispuesto que todas las cátedras, exceptuadas las de Madrid, que en lo sucesivo vayan en las Universidades, Institutos generales y técnicos y Escuelas de Veterinaria y de Comercio se anunciarán a traslación, dando un término de veinte días, a contar desde el día de publicación del anuncio en la «Gaceta», para la presentación de instancias.

A estas traslaciones sólo podrán optar los catedráticos numerarios del mismo grado de enseñanza que hayan obtenido su cargo por oposición y estén desempeñando cátedra igual a la vacante.

Los resultados de traslación, o la misma cátedra anunciada si no se proveyera por falta de aspirantes en condiciones, se adjudicarán al turno que corresponda de los establecidos en el real decreto de 30 de Diciembre de 1912, entendiéndose siempre que los trasladados que por el presente decreto se autorizan no consumen turno, como no le consumen las permutas ni la colocación de excedente.

Para las cátedras de Madrid seguirán rigiendo los turnos y condiciones expresados en el art. 1.º de la misma real disposición.

## LA SITUACION POLITICA

**El Sr. Echegaray**

Recoge el periódico «El Globo» unas declaraciones del Sr. Echegaray, de las cuales entresacamos los principales conceptos.

Confirma que recibió el encargo de mediar en la cuestión política actual presentando una fórmula de avenencia, por la que el conde de Romanones aceptaba la solución Montero Ríos que ya todo el mundo conoce.

Todos los ex ministros expresaron su convencimiento de que tal solución caía por su base, reconociendo de antemano que no sería de ningún modo aceptada por el Sr. Montero.

El proyecto de Mancomunidades contribuía a alejar toda posibilidad de la vuelta de D. Eugenio a la presidencia del Senado.

Respecto de propósito de que él fuese jefe del Gobierno, dice:

«Yo no puedo aceptar la presidencia del Consejo por infinidad de causas. Es más; aseguro que me es completamente imposible hacerlo».

Hay que tener en cuenta, en primer término, mi edad, mis condiciones físicas y de resistencia para la lucha parlamentaria.

Puedo hablar sin descanso durante una hora, pero de eso al banco azul hay mucha distancia.

El día en que tuvimos la reunión de ex ministros sufrí un agudísimo dolor de cabeza como no recuerdo haberlo sufrido hace mucho tiempo.

Actualmente estoy bien, debido a la vida tranquila que hago. Gozo de excelente salud; pero la perdería seguramente al acudir al hemiciclo, para el que se necesitan fuerzas superiores a las mías.

Mejor me vería frente a los mirras... Además, mis ochenta y dos años me hacen acreedor a la más perfecta tranquilidad.

A pesar de mis años, iría al Parlamento, aceptaría ese puesto, sacrificaría todo al bienestar de los demás; pero... ¿sería esto una solución? ¿Serían para algo práctico mis esfuerzos?

No; sería una lucha estéril; pues constituiría, no una conciliación, sino una tregua momentánea é ineficaz para resolver lo que el interés del partido reclama.

Cualquiera de los elementos extremos que lo integran romperían el fuego, y no habríamos conseguido más que malgastar el tiempo y las energías de que tan necesitados nos hallamos.

La vida parlamentaria en estas condiciones sería imposible, y no vale la pena sacrificarse para esto, pues ni la hostilidad imperante disminuiría, ni podríamos conseguir lo que en este momento nos proponemos.

Es completamente inútil; pues ser jefe de Gobierno en estas condiciones equivaldría a colocarse entre los extremos de una tenaza, que llegado el momento haría estéril toda iniciativa.

Porque no hay que olvidar lo siguiente:

«Si vamos de buena fe a la conciliación, estas gestiones son innecesarias, y si no, ¿para qué hacerlas?»

Y sobre todo las Mancomunidades, que yo rechazo con la misma energía con que las rechaza el Sr. Montero.

Después de estar alejado durante algún tiempo de la política, volví a ella únicamente para votar en contra de las Mancomunidades.

Mi presencia en el banco azul sería una dificultad para tratar tan interesante cuestión, y se presentaría un conflicto agudo, sobre todo en Cataluña.

La Mancomunidad, como cuestión política, la concépto en extremo peligrosa y que de ningún modo podría esquivar.

La Corona decidirá. Ir a las Cortes en situaciones intermedias equivaldría a morir sin gloria y sin sacar un solo provecho.

Esto queda demostrado matemáticamente.

El decreto de disolución ha de ser entregado al conde de Romanones, á García Prieto ó á Maura.»

## La huelga de Río Tinto

Huelva 18.

En la Plaza de Toros se ha celebrado un mitin obrero, presidido por Pérezagua, que dijo venía enviado para buscar una solución.

Atacó con dureza a la Compañía y ofreció el apoyo de Vizcaya y Asturias, diciendo que en el caso de que se derramase sangre, todos los obreros españoles se alzarían contra el Gobierno para derribarlo, y recomendó se persista en la huelga y se lleve la norma de los obreros bilbaínos en 1910.

Los obreros han rehusado la intervención del Instituto de Reformas Sociales.

Hoy se celebra otro mitin societario en Nerva.

A las cinco de la madrugada marcha el gobernador á Río Tinto.

## LOS MONARQUICOS PORTUGUESES

Orense 19.

Un republicano ha denunciado a la pareja de Carabineros de servicio en la estación el arribo de dos bultos sospechosos, procedentes de Barcelona y consignados a un comerciante imaginario de esta población.

La pareja trasladó la denuncia al jefe, y éste ha ordenado que sean apartados y vigilados dichos bultos.

Pesaban 470 kilos, según declaración de la joia.

Susurrando que algunos grupos monárquicos portugueses han pasado la frontera hacia su país por Bande, y vuelve á decirse que Paiva Couceiro ronda por aquel término.

El gobernador ha dado orden para que se compruebe esto, y si realmente está Paiva en nuestro territorio, sea detenido.

Los puestos de Carabineros y Guardia civil, no acusan novedad.

Se ha establecido en este Gobierno civil un nuevo aparato telegráfico para comunicar directamente con las autoridades portuguesas de la frontera.

## La oratoria en el Parlamento

En el «Boletín de los documentos parlamentarios extranjeros» que publica la secretaria del Congreso de los diputados, se da cuenta de una curiosa proposición aprobada en la Cámara de los diputados de la República Argentina.

Hallábase puesto á debate el presupuesto, y ante la urgencia de que terminase el debate en un par de sesiones, el diputado Sr. Carles presentó una moción que en principio fué acogida con risas y exclamaciones.

Propongo—dijo—que la Cámara resuelva que ningún diputado, ni ningún ministro, pueda hablar más de catorce minutos. ¡Y con reloj en mano, señor secretario!

La presidencia puso á votación la moción, que aunque suscitó alguna duda sobre si implicaba reforma del reglamento y debía pasar á comisión, quedó también aprobada.

Habiendo preguntado al Sr. Carles otro diputado por qué habían de ser catorce y no quince, los minutos que podían consumirse, repuso que «por razones cabalísticas», añadiendo:

«La oratoria georgiana, que está haciendo las grandes reformas en Inglaterra; no necesita más que esos minutos. Esa escuela oratoria es la que deseamos que imperara y se arraigara en nuestras prácticas parlamentarias. El ideal de un orador parlamentario debe ser: que cada una de sus frases tenga el valor de un quimismo.»

En la misma sesión quedó puntualizado que el acuerdo era de apartarse de las prescripciones del reglamento, para que ningún diputado ni ministro pudiera hablar más de catorce minutos en lo que restaba de la discusión del presupuesto de gastos de la nación; y en la propia sesión también, á poco de entrar en el expreso debate, la Cámara concedió á un diputado, individuo de la comisión de Presupuestos, la amplitud que necesitase para lo que creyera conveniente decirse.

## Las oposiciones de Hacienda

Por real orden del ministerio de Hacienda se ha dispuesto que la convocatoria abierta por el art. 3.º del real decreto de 14 de Mayo del presente año para la

provisión de 100 plazas del cuerpo auxiliar de Contabilidad, queda ampliada á 80 plazas más, que se consideran indispensables para atender á los servicios que se encomiendan á dicho cuerpo auxiliar.

## UN LIBRO PÓSTUMO

### EL ALMA EN PENNA

Ha aparecido en la Biblioteca Renacimiento un libro del infortunado Fernández Shaw. Se titula «El alma en pena» (poema íntimo) y lo constituyen aquellas poesías que durante el verano de 1909 escribió el eminente literato, cuando, como «alma en pena», (expresivamente lo dice su título), vagaba por la sierra buscando la salud de su cuerpo y de su espíritu, á una fatigados por terrible dolencia.

En otros libros de su última etapa—«La vida loca», «Poesía de la Sierra», «Poesía del mar», «Poemas del Pinar»,—el poeta, aún alentado por las esperanzas de su vigora madurez, impulsado por el empuje de sus propios anhelos, podía distraer su espíritu atormentado en el espectáculo de la vida externa, y acogiendo amorosamente, con optimismo, el encanto de la naturaleza, llena de vigor y de fuerza, cantaba exaltadamente. Su canción predilecta, era la

«Canción de paz, de amores; canción de luz, de vida; hermosa, la vibrante canción de la alegría».

Pero luego, no; su dolor continuo, aniquilante, le quitó fuerzas para salir de sí mismo; y toda su alma se aplicó, encarnizadamente, con ahínco sañudo, á la contemplación de su propia dicha. Por esto, el último libro de Fernández Shaw es de todos los suyos el más acendradamente lírico en el sentido retórico de la palabra, y el propio tiempo el más sincero, el más hondamente conmovedor. El poeta declara la índole de su libro en el comienzo:

«Oye, lector: si gozas de la vida, no fíjes tus miradas en mis versos. Son muy tristes, y causan las tristezas los daños, que desgarran, del veneno. Mas si lloras y sufres si el dolor te enloquece, ve leyéndolos. Expresando mis culpas, es posible que digas, á la vez, tus propios duelos.»

Y así es la verdad: la angustia, la desesperación, emanan contagiosamente de todas las páginas.

El poeta ha encontrado para las sutilezas de su inquietud cavilosa las más significativas y evocadoras expresiones. Para expresar la fatiga intelectual que se va apoderando de su cerebro, dice con admirable sencillez:

«Siento, á menudo, que mi pobre triste cerebro, pierde, pierde, luz y vigor. Que no concibo las ideas si no con una gran fatiga, sin precisión. Tal debe ser la grande angustia con que la Tierra ve que pierde, ¡ya por instantes! la luz del Sol.»

Toda la vida del poeta es como un desvelo de enfermo, como una noche inabarcable. («¡Oh qué larga es la noche para el dolor que velas! decía Vighi). Y en medio de esta alucinante monotonía, todos los accidentes externos hieren, sobresaltan el espíritu del poeta con una sutileza penetrante:

«Dicen que los perros ladran si acaso «barruntan muertos»; que sus aullidos, entonces, son fatales y agoreros. En unos prados vecinos pasa las noches un perro, que me desvela y me espanta con ladridos lastimeros... Y he llegado á acostumbarme de tal modo á sus lamentos que, si calla, me desvela, me angustia más el silencio.»

Su dolor, desesperado de todo remedio, menos de la muerte; pero su conciencia, lanzando una última protesta, se vuelve proféticamente hacia lo porvenir, y dirigiéndose á «un hombre de otro tiempo» exclama:

«Vendrá un día dichoso—por obra de la ciencia—(me acaba) que el mal que queda al fin descubierta, para siempre vendrá con que al fin ya no fuere nuestra vida sin ten piedad, ese día, de mis penas, hermano. Proclama que fui víctima de bárbaro martirio; que sucumbí luchando sin tregua ni reposo, bajo el letal influjo de un tético delirio.»

Que el mal que me aniquila no fué demencia (torpe) como el vulgo sospecha, sin piedad, ó asegura. Dí que fué más intenso, más amargo, más (hondo) porque pude apreciarlo con perfecta cordura. Y á través de los años, de los siglos—¡quién (sabel)—

Ten piedad de mi angustia, ten piedad de mi (hastío) de mi trágica vida, de mi trágica muerte. ¡Ten piedad de la queja que en mis versos te (envío)!

Otras veces, el contraste de su desdicha con el bien ajeno, la aspereza desgarrante del roce con la vida exterior, provoca en su espíritu zamantaras querellas, sarcásticos lamentos, punzantes como los de un Heine:

«¡Me muero!, dije, «¡Me muero!». Los que no me desprecian, «¡Muérete ya!», me dijeron. Y el llanto nubló mis ojos. Y al punto sentí sus risas... ¡Y aún vivo, Dios poderoso!

«Tú no comprendes mis penas. Juzgas mis versos en broma... Y es natural. En el mundo suceden terribles cosas.»

«Corramos, pues, nuestras suertes; yo, que sufro; tú, que gozas; yo, que lamento mis males, y tú que de mí te morfas.»

Chanzas y versos en broma... En estas amargas. ¡Todas! Por la muerte y en la muerte, ¡las unas como las otras!

Sigamos, pues, nuestros gustos: con lo que nadie se enoja. Yo quiero morir en serio. No puedo vivir en broma.»

El complemento mejor de este poema doloroso es el fragmento del libro «monnato» «Poesía del cielo», que bellamente, como un horizonte luminoso, cierra el volumen de «El alma en pena».

El propio poeta expone la significación del libro proyectado en estas líneas:

«Una de mis mayores penas—lo sabe Dios—en estos días de tanta, nace de pensar que, al morir, muere conmigo, apenas comenzado, el libro en que fundé más y mejores esperanzas.»

Hubiera formado grupo independiente con «Poesía de la Sierra» y «Poesía del mar», que al quedarse desvalidas de su concurso, quedarían en gran pobreza.

El lector presunto de «Poesía del cielo» hubiera advertido pronto notables relaciones entre los tres libros; cómo estaban animados

los tres por un mismo espíritu; cuál era éste, y cuál la verdadera significación de la obra total y de cada una de sus partes.»

Consta el fragmento que hoy se publica de un canto al cielo, en su aspecto sideral; de una canción bellísima «A la luna de día»; que es de lo más original, delicado y gallardo que escribió el excelente poeta, y una oda valiente, impetuosa á «Los vuelos del hombre».

En estas poesías vuelve el poeta á recobrar aquella alentada y amplia inspiración que caracteriza casi toda su poesía.

Debe hacerse notar, por último, la admirable perfección de la forma de estas poesías. Fernández Shaw ha sido, indiscutiblemente, uno de los maestros de la forma poética; pero en ninguno de sus libros había llegado á lograr la sencillez y la libertad que en este hermoso poema de «El alma en pena» resplandecen.

MORSAMOR.

## LOS NOMBRAMIENTOS DE MAESTROS

La «Gaceta» publica hoy un decreto de Instrucción pública derogando el artículo 40 del real decreto de 5 de Mayo último, referente al nombramiento de maestros interinos para las escuelas de primera enseñanza.

En su lugar se determina que los rectorados, tan pronto como reciban los partes de vacantes que las secciones administrativas de primera enseñanza deben enviar, procederán á extender los nombramientos de maestros interinos libremente, sin más limitación que la de que los nombrados tengan el título profesional y la edad reglamentaria de veintidós años. En defecto de los que no tengan dicha edad podrán ser nombrados los que hayan cumplido dieciocho años.

Los aspirantes que figuren actualmente en las listas formadas conforme á la legislación anterior para la provisión de interinidades, tendrán preferencia para ocupar las vacantes que ocurran hasta que se extinga la lista respectiva, por haber sido nombrados ó por que desajen de su derecho los que en ella figuran.

MORSAMOR.

## LA SITUACION EN MEXICO

Según noticias de Nueva York, ha desembarcado en un puerto de Méjico uno de los generales más adictos del presidente Madero, que había sido expulsado de su país.

Esta tarde se recibió un despacho de Londres recogiendo el rumor de que el general Huerta había dimitido la presidencia de Méjico.

Esta noche se ha recibido un telegrama de Washington confirmando este rumor, con referencia á informes del enviado especial yanqui en Méjico, Mr. Lind.

Créese que el gobierno de los Estados Unidos reconocerá al sucesor de Huerta.

MORSAMOR.

Dice el «Figaro» que han sido hechas gestiones cerca de los gobiernos francés é inglés por un grupo de prohombres políticos mejicanos con objeto de llamar la atención de ambos países sobre la conveniencia de que no fueran únicamente los Estados Unidos quienes hicieran ingerencia en la vida política de Méjico.

Comentando esta noticia, dice el mismo periódico que Francia aumentaría su prestigio en aquel país si llevara á cabo en él una labor prudente y dirigida con acierto, y que su labor se vería garantizada por toda la América latina.

MORSAMOR.

París 18. Según noticias de Nueva York, ha desembarcado en un puerto de Méjico uno de los generales más adictos del presidente Madero, que había sido expulsado de su país.

Esta tarde se recibió un despacho de Londres recogiendo el rumor de que el general Huerta había dimitido la presidencia de Méjico.

Esta noche se ha recibido un telegrama de Washington confirmando este rumor, con referencia á informes del enviado especial yanqui en Méjico, Mr. Lind.

Créese que el gobierno de los Estados Unidos reconocerá al sucesor de Huerta.

MORSAMOR.

Dice el «Figaro» que han sido hechas gestiones cerca de los gobiernos francés é inglés por un grupo de prohombres políticos mejicanos con objeto de llamar la atención de ambos países sobre la conveniencia de que no fueran únicamente los Estados Unidos quienes hicieran ingerencia en la vida política de Méjico.

Comentando esta noticia, dice el mismo periódico que Francia aumentaría su prestigio en aquel país si llevara á cabo en él una labor prudente y dirigida con acierto, y que su labor se vería garantizada por toda la América latina.

MORSAMOR.

La depresión barométrica de las Azores se halla hoy entre este archipiélago y las costas portuguesas, por lo cual y por hallarse sobre la Meseta Central castellana un área anticiclónica, los vientos de la mitad occidental de España soplan con poca fuerza de la región del Este, excepto los que corresponden á las costas del Estrecho de Gibraltar.

Por todas partes el tiempo es bueno, de cielo claro y temperatura suave.

MORSAMOR.

«Me muero!, dije, «¡Me muero!». Los que no me desprecian, «¡Muérete ya!», me dijeron. Y el llanto nubló mis ojos. Y al punto sentí sus risas... ¡Y aún vivo, Dios poderoso!

MORSAMOR.

«Me muero!, dije, «¡Me muero!». Los que no me desprecian, «¡Muérete ya!», me dijeron. Y el llanto nubló mis ojos. Y al punto sentí sus risas... ¡Y aún vivo, Dios poderoso!

MORSAMOR.

«Me muero!, dije, «¡Me muero!». Los que no me desprecian, «¡Muérete ya!», me dijeron. Y el llanto nubló mis ojos. Y al punto sentí sus risas... ¡Y aún vivo, Dios poderoso!

MORSAMOR.

«Me muero!, dije, «¡Me muero!». Los que no me desprecian, «¡Muérete ya!», me dijeron. Y el llanto nubló mis ojos. Y al punto sentí sus risas... ¡Y aún vivo, Dios poderoso!

MORSAMOR.

La máxima fué de 28 grados en Sevilla, y la mínima, de cuatro grados en Burgos y Soria. Es probable que continúe y se acentúe el Levante en el Estrecho de Gibraltar.

### Información telegráfica

#### EXTRANJERO

##### Los armamentos navales

Manchester 18. M. Winston Churchill ha declarado que está persuadido de que si Inglaterra y Alemania limitaban sus construcciones navales, otras potencias seguirían el ejemplo. Semejante política permitiría consagrar al progreso de la humanidad millones malgastados en armamentos. Es urgente para el bien de la civilización y hasta de la existencia de la Sociedad europea, que la cuestión de los armamentos sea liquidada francamente, no solamente por los diplomáticos y los gobiernos, sino también por los Parlamentos de las naciones.

##### Incendio en una mina

Paris 19. En una mina de Brisnau estalló un incendio, de resultados del cual han perecido carbonizados dos mineros; 10 han sufrido quemaduras graves, y otros 10 levas. Una cuadrilla que penetró en la mina para buscar a tres obreros sepultados no ha vuelto a salir. Su tardanza inspira inquietud.

##### Las sufragistas inglesas

Londres 19. La señora Pankhurst, generalísima de las sufragistas, que fué detenida en Nueva York por la Junta de inmigración, ha sido puesta en libertad provisional, por haber anunciado a las autoridades que apelaría en la prisión a la «huelga del hambre y del sueño».

Cuando zarpe de Nueva York a Londres el barco que la condujo, será expulsada.

##### Explosión de grisú

Londres 19. En la mina de Bynca, de Gales, donde trabajaban 150 obreros, produjose una explosión de grisú. Funcionó el servicio de ventilación y se salvaron todos.

##### Hay ocho heridos

Los obreros que trabajan en la extinción del fuego de la mina de Cardiff han encontrado tres cadáveres. Los heridos que han explorado la mina aseguran que han debido perecer todos los sepultados.

##### Francia y el Vaticano

Paris 19. La «Lanterne» publica una carta, fechada en Roma el 17, cuyo contenido dice poder afirmar que se ha llegado a un acuerdo secreto entre el Vaticano y el gobierno francés, al decir de los íntimos del Cardenal Merry del Val.

«Parece ser que Francia sería apoyada en Asia Menor por el Vaticano y que las Ordenes españolas que actualmente residen en Marruecos, serían sustituidas por Ordenes francesas, a cambio de que varios establecimientos religiosos volvieran a abrir sus puertas.»

##### El Sr. Poincaré

Paris 19. A las ocho de la mañana ha marchado a Reims el presidente de la República, acompañado del Sr. Pichon, con objeto de inaugurar la Escuela Atléctica.

Le han despedido todas las autoridades y numeroso público.

##### PROVINCIAS

##### Mitín suspendido

Bilbao 19. Los anarquistas han publicado una hoja convocando a un mitín que debía celebrarse mañana en el Kursaal. Al llevarla a sellar en el Gobierno civil, consiguieron por sorpresa que se autorizase su circulación; pero luego, al enterarse la autoridad de los conceptos injuriosos que dicha hoja contenía contra la benemérita, fué dada orden a la policía de recogerlas en el acto. Esta, además de incautar de todos los ejemplares, detuvo al dueño de la imprenta donde habían sido tiradas.

##### Familias mineras repatriadas

Oviedo 18. Procedentes de Courrières (Francia) han

llegado, repatriados por el Gobierno, diez mineros con sus familias. Cuentan los referidos mineros que la repatriación se gestionó para cuarenta familias; pero que el cónsul de Courrières sólo facilitó pases para diez, desembarcando éstas sin recursos en Santander, para proseguir el viaje.

En dicha población, según cuentan los repatriados, no fueron atendidos por el Gobierno, en vista de lo cual se ocuparon de ellos las Cámaras de Comercio, consiguiendo de los ferrocarriles que se les transportara gratis.

Han empezado a marchar algunos reformistas para asistir al banquete del día 23.

##### Vapor correo

Cádiz 18. Procedente de la Habana y Nueva York, ha llegado sin novedad el vapor correo «Buenos Aires», de la Compañía Trasatlántica.

##### Choque de un tranvía

Bilbao 18. En el pueblo de Erandio chocó el tranvía de Bilbao con una vagoneta que venía de la cantera del mineral. Los dos hombres que la conducían resultaron con las piernas fracturadas. La vagoneta quedó destruida y el tranvía con desperfectos.

##### Supresión de consumos en Bilbao

Bilbao 18. El Ayuntamiento celebra estos días sesiones para discutir los presupuestos del año próximo.

Se ha aprobado, por 15 votos contra 12, la supresión total del impuesto de consumos, que es la base del presupuesto en Bilbao.

Han votado la supresión los republicanos y los socialistas.

En vista de la gravedad del acuerdo, se ha suspendido la sesión con objeto de proceder al estudio para buscar substitutos.

##### Los mineros asturianos.—La enfermedad de Pidal

Oviedo 19. La junta general de la Asociación patronal de mineros ha aprobado la gestión de la directiva con los obreros para determinar el salario mínimo condicional en el término de un año, esperando el resultado de la producción.

Ha producido sensación la enfermedad de D. Alejandro Pidal. Desde todos los puntos de la provincia preguntan por el estado del enfermo.

##### El «España»

Almería 18. A las tres y media de la tarde ha fundeado en este puerto el acorazado «España», procedente de Cartagena.

Manda el buque el capitán de navío don Juan Carranza, a quien visitaron las autoridades.

El «España» zarpará mañana para Málaga.

Almería 19. A bordo del «España» se ha celebrado esta mañana una misa, a la que han concurrido el Obispo, el gobernador, autoridades y numerosas señoras y señores.

El Ayuntamiento se abstuvo de asistir. Los invitados visitaron después el buque, y la fiesta terminó a las doce y media, siendo despedidos los invitados con salvas de cañón.

##### Un mitín.—Amenaza de huelga

Santander 19. Esta mañana se ha celebrado un mitín contra la empresa abastecedora de aguas, por haber elevado los precios, y se ha acordado celebrar una manifestación monstruo para reclamar la protección de las autoridades contra el acuerdo de la empresa.

Los tipógrafos han reclamado un 20 por 100 sobre los jornales actuales, amenazando con la huelga general desde mañana, si no les es concedido el aumento que piden.

##### ASOCIACION DE ACTORES

En la Asociación de Actores se ha inaugurado el curso, con asistencia del ministro de Instrucción pública.

Después de un discurso del presidente de la Asociación, D. Rafael de Lara, acer-

ca de los propósitos de la Junta directiva, encaminados a elevar el nivel intelectual de nuestros artistas dramáticos, el director de estudios, Sr. Linares Becerra, dió cuenta de los proyectos que se propone desarrollar en favor de los actores españoles y de la idea de establecer un colegio-almbergue, donde reciban educación los hijos de los artistas.

El ministro de Instrucción pública, después de pronunciar breves palabras en elogio del docto comediante moderno y ofrecer el apoyo oficial del Gobierno para la labor de cultura de la Asociación, declaró abierto el curso.

Las clases darán comienzo mañana.

### LA GACETA DE HOY

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto disponiendo se constituya en la villa de Hinojosa del Duque una Junta denominada de Construcción de la nueva Prisión preventiva.

Otro nombrando vocal de la Junta directiva del Patronato Real para la Represión de la trata de blancas a D. Francisco Javier Valles Faillde, auditor supernumerario del Supremo Tribunal de la Nunciatura.

Otro nombrando para la plaza de presidente de Sala de la Audiencia Territorial de Sevilla a D. Felipe Pezzi y Gentón, presidente de dicha Audiencia Territorial.

Otro nombrando para la plaza de presidente de la Audiencia Territorial de Sevilla a D. Guillermo Raigón y Velázquez, presidente de Sala del mismo Tribunal.

Otro trasladando a la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de Castellón a D. Eusebio Font y Folch, que desempeña igual plaza en la de Bilbao.

Otro ídem id. id. de la Audiencia provincial de Bilbao a D. Antonio Pérez Moso Salvador, que sirve igual plaza en la provincial de Castellón.

Otro promoviendo a la canonjía vacante en la Santa Iglesia Metropolitana de Sevilla al presbítero D. Juan Morales y Romero, beneficiado, por oposición, de la misma Iglesia.

Otro ídem a la Capellanía Real de San Fernando, vacante en la Santa Iglesia Metropolitana de Sevilla al presbítero D. Juan Ballesteros Fernández, beneficiado de la misma iglesia.

Otro nombrando para la canonjía vacante en la Santa Iglesia Colegial de San Ildefonso a D. Fructuoso Herránz Ballesteros.

HACIENDA.—Real orden ampliando a 80 plazas más la convocatoria anunciada para la provisión de 100 plazas del cuerpo auxiliar de Contabilidad del Estado.

GOBERNACION.—Real orden prorrogando la celebración de la Conferencia nacional de delegados de Cajas de Ahorros y del Banco Hipotecario, por el plazo máximo de un mes.

INSTRUCCION PÚBLICA.—Real decreto disponiendo que, exceptuadas las de Madrid, todas las cátedras que en el sucesivo vayan en las Universidades, Institutos generales y técnicos y Escuelas de Veterinaria y de Comercio se anuncien a traslación, dando un término de veinte días, a contar desde el de la publicación del anuncio en este periódico oficial para la presentación de instancias.

Otro derogando el artículo 40 del real decreto de 5 de Mayo del año actual, referente a Administración provincial y local de primera enseñanza.

Otro modificando en el sentido que se publica el artículo 11 del real decreto de 5 de Mayo del año actual.

### TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

Princesa.—Temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza.—Ayer sábado, a las seis de la tarde, terminó el plazo para que los abonados de la temporada anterior renovasen sus abonos para la de este año.

Según referencias exactísimas, la renovación del abono ha alcanzado este año proporciones verdaderamente extraordinarias. La demanda de abonos nuevos ha triplicado con exceso la capacidad del teatro; pero como nunca ha sido mayor fuerte la renovación, nunca ha quedado mayor número de personas sin poder obtener abono.

Sin exageración alguna, se puede asegurar que las listas de abonados reúnen los nombres de todo cuanto brilla en la corte y que nunca se ha podido decir con mayor verdad que el citado Madrid se reunirá este invierno en los días de abono del teatro de la Princesa.

Apolo.—Mañana, por circunstancias especiales, se podrá en escena por única vez, en la tercera sección, a las diez y cuarto de la noche, el aplaudidísimo aporoso «La catedral», en el que toma parte toda la compañía. Desde

pasado mañana martes vuelve a la cuarta sección, donde, hasta ahora, cuenta por llenos sus programaciones.

El programa es el siguiente:

A las seis, «Poca Pena»; a las siete y cuarto, «El día de La Africana», reestrenado el pasado viernes con extraordinario éxito; a las diez y cuarto, por primera y única vez a tercera hora, «La catedral», y a las once y media, «Los cadetes de la reina».

Prisco.—Mañana primera representación del drama trágico, en tres actos, «La muerte civil», desempeñando el papel de protagonista el insigne D. Enrique Borrás, de cuyo papel hace una de sus más grandes creaciones.

Se despachan localidades en contaduría.

Corvantes.—La empresa de este teatro, con el fin de que el público que le favorece pueda disfrutar en todas las secciones de las obras que mayor éxito obtengan, ha resuelto para mañana lunes cambiar el orden del cartel, poniendo en escena, a las seis y media, la celebrada comedia de Linares Rivas «Camino adelante», y a las once, la 147 representación de «Trampa y cartón», continuando en la sección sencilla de las diez el gran éxito de los hermanos Quintero «Fortunato».

Matilde Moreno.—Hoy embarca en Cádiz la distinguida actriz Matilde Moreno, que se propone hacer una larga excursión artística por Cuba y Puerto Rico.

Como primeros actores van en su compañía Pepe Calle y Luis Reig.

Una obra de Villaspesa.—Francisco Villaspesa ha ofrecido a Carmen Cobeña, para ser estrenada en Granada, su nueva tragedia en cuatro actos y en verso, titulada «Aben Humeya», tercera parte de la trilogía que da principio en «El alcázar de las Perlas», y cuyo interesantísimo asunto se desarrolla en la Alpujarra durante la guerra de los moriscos.

### Químicos y bacteriólogos municipales

Mañana, a las once de la misma, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, se celebrará la primera Asamblea Nacional de químicos y bacteriólogos municipales.

### COMPañIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

En el sorteo verificado hoy ante el notario del Ilustre Colegio y distrito de Madrid, don Modesto Conde y Caballero, de las Obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.º de Febrero de 1914, han resultado amortizadas las siguientes:

Líneas de Huesca a Francia por Canfranc, Soto de Rey a Ciano Santa Ana y Villabona a Avilés y San Juan de Nieva.

1.345 Obligaciones especiales: Números 531 a 40, 1.011 a 20, 5.601 a 10, 5.651 a 60, 5.831 a 40, 6.461 a 70, 8.031 a 40, 9.221 a 30, 9.661 a 70, 10.901 a 11.000, 12.901 a 10, 13.921 a 30, 14.901 a 10, 15.621 a 30, 15.961 a 70, 16.671 a 80, 17.421 a 30, 19.291 a 300, 27.331 a 90, 28.221 a 30, 30.191 a 200, 30.511 a 20, 31.201 a 10, 31.671 a 80, 31.781 a 90, 32.391 a 400, 34.441 a 50, 34.631 a 40, 34.941 a 50, 35.431 a 40, 38.331 a 40, 39.791 a 800, 40.021 a 30, 40.821 a 30, 40.921 a 30, 41.001 a 10, 44.051 a 60, 45.571 a 80, 46.471 a 80, 48.011 a 20, 48.161 a 70, 48.631 a 40.

50.641 a 50, 51.911 a 20, 54.421 a 30, 56.451 a 60, 57.731 a 40, 58.951 a 60, 61.951 a 60, 62.551 a 60, 63.281 a 90, 65.001 a 5, 66.321 a 30, 68.311 a 20, 70.521 a 30, 70.631 a 40, 70.831 a 40, 71.691 a 70, 71.731 a 40, 72.951 a 60, 74.871 a 80, 75.771 a 80, 76.201 a 10, 76.461 a 70, 76.631 a 40, 77.171 a 80, 77.951 a 60, 78.421 a 30, 78.631 a 40, 78.811 a 20, 81.221 a 30, 82.301 a 10, 84.571 a 80, 85.291 a 40, 85.881 a 60, 87.131 a 40, 89.501 a 10, 89.591 a 60, 90.751 a 60, 95.951 a 70, 96.251 a 90, 96.511 a 20, 96.791 a 800, 97.631 a 40.

99.621 a 30, 100.401 a 10, 101.081 a 90, 102.811 a 20, 103.631 a 40, 103.991 a 104.000, 104.741 a 50, 105.621 a 30, 105.711 a 20, 106.051 a 60, 106.611 a 20, 106.761 a 70, 106.961 a 70, 107.031 a 40, 108.891 a 900, 109.981 a 90, 110.611 a 20, 111.841 a 50, 113.171 a 80, 116.351 a 60, 116.491 a 500, 116.531 a 40, 117.731 a 40, 117.861 a 70, 119.031 a 40, 120.531 a 40, 121.261 a 70, 121.601 a 10, 122.771 a 80, 123.171 a 80, 123.461 a 70, 123.641 a 50, 124.491 a 500, 125.231 a 90, 128.481 a 90, 129.301 a 10, 129.711 a 20.

134.221 a 30, 139.041 a 50, 139.051 a 60, 139.261 a 70, 140.171 a 80, 143.691 a 700, 143.001 a 40, 143.521 a 30, 143.551 a 60, 144.131 a 40, 144.581 a 90, 146.931 a 147.000, 147.181 a 90 y 148.761 a 70.

Los portadores de estas Obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe desde el día 1.º de Febrero próximo, a razón de 500 pesetas, en la forma y puntos que a continuación se expresan, con deducción de los impuestos establecidos por el Gobierno sobre la prima de reembolso.

En Madrid: Estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España.

En Barcelona: Sociedad de Crédito Mercantil.

En Bilbao: Banco de Bilbao.

En Santander y Valencia: Oficinas de la Compañía.

También serán reembolsados los títulos expresados por todas las Sucursales del Banco de España y por todos los corresponsales del Banco Español de Crédito.

Madrid, 10 de Octubre de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

### Prácticas de aerostación militar

Valladolid 19. Esta mañana los ingenieros militares de la compañía de aerostación de Guadalajara verificaron una ascensión libre en el globo «Sirio». Este lo pilotaba el capitán Pou, con cinco oficiales más como tripulantes.

Al elevarse el aerostato, el público que presenciaba la ascensión prorrumpió en grandes vivas y aplausos. El «Sirio» alcanzó una altura de 3.000 metros; pero la falta de viento hizo que permaneciera todo el día sobre la población y pueblos inmediatos, aterrizando con felicidad, al anochecer, en el pinar de Antequera.

A medio día se ha celebrado un banquete organizado por los ingenieros militares de esta plaza en honor del jefe y oficiales de aerostación que han de ir a Tetuán para donde saldrán mañana, a las cuatro de la tarde, pasando por Madrid.

Asistieron al acto el capitán general, Sr. Ochando, y varios generales, pronunciándose brindis patrióticos.

### NOTICIAS

El lunes día 3 de Noviembre, a las tres y media de la tarde, se reanudarán en el Museo Nacional de Ciencias Naturales (Hipódromo) las sesiones de los «Ejercicios Prácticos de Biología», que, por comisión de la Junta para Ampliación de Estudios, viene dirigiendo D. Antonio de Zulueta.

La matrícula, que es limitada y absolutamente gratuita, está abierta en el Museo de diez a una y de cinco a siete, y en la secretaría de la Junta para Ampliación de Estudios (Plaza de Bilbao, 6, segundo) a las mismas horas.

Han sido nombrados registradores interinos: De Burgos, D. Millán Hernández Monje; de Vendrell, D. Juan José García y Gómez; de Ciudad Real, D. José María Ruiz; de Miranda, D. José A. Moltó Reig, y de Navahermosa, D. Julián Pagoaga Esteve.

Mañana, a las once de la misma, tendrá lugar en la calle de Echegaray, número 20, la inauguración oficial de la Escuela Superior de Telégrafos.

El valor de la propiedad en Madrid. Entre las fincas vendidas recientemente figuran: una casa de la calle de Génova, de unos 8.800 pies cuadrados, en pesetas 340.000, lo que equivale a unas 3375 pesetas por pie cuadrado edificado; otra de la calle de San Vicente, de 3.385 pies, en 95.000 pesetas, o 28 pesetas por unidad, y una casa de recreo en la calle del Pacífico, de unos 63.000 pies, en 18.000 pesetas, lo que equivale a unos 38 céntimos por pie.

También se han vendido: un solar de la calle de Alberto Aguilera, de 5.602 pies, a razón de unas 317 pesetas por pie; otro de la calle de la Torrecailla del Leal, de 8.000 pies, a unas 365 pesetas por pie, y otro de las calles de Lista y Príncipe de Vergara, de unos 40.000 pies, a razón de unas 275 pesetas por unidad.

### LA AVIACION

#### Pruebas de un paracaídas

Londres 18. Comunican desde Farnborough que el comandante aviador Sr. Maillaud, se dejó caer desde el dirigible militar «Jetta», desde una altura de 1.800 pies, con un paracaídas, aterrizando con toda felicidad.

ra combatir, pedía los periódicos de la oposición y los ministeriales para reirse con unos y con otros, por más que una hora después otros pondera con la más amable sonrisa a los saludos que la hacían los periodistas amigos, al entrar en su salón de recepción.

Acercóse la doncella, llevando en las manos todos los periódicos que se publicaban en Madrid, incluso los de literatura, los religiosos y los carlistas.

La condesa empezó a recorrerlos, dando la preferencia a los de la oposición, con los cuales simpatizaba más.

Bien pocos minutos hacía que estaba ocupada en esto, cuando se abrió la puerta del aposento-tocador que comunicaba con la antesala, y apareció en ella una linda cabeza de adolescente, coronada de numerosos rizados, que caían en derredor con elegante naturalidad, dejando completamente descubiertos un par de ojos vivos, expresivos en sumo grado, que se clavaron tiernamente en el rostro de la condesa, quien, preocupada con la lectura de los diarios, no había reparado en aquella aparición.

Después de la cabeza se dejó ver un cuerpecito delgado, flexible, elegante, envuelto en una bata de cachemir acolchado, ceñida a la cintura por un grueso cordón de seda encarnada, concluyendo en dos grandes borlas.

Los rizados de la cabeza estaban oprimidos en parte por un precioso gorro griego de terolopelo blanco, cuajado de bordados de seda punzó y obras de oro, del trabajo más maravilloso. Este gorro se había colocado con una ligera inclinación, de mo-

## UNA APUESTA DE AMOR

batista primorosamente bordado, y un gesto imperceptible de pesar, y una mirada de reconvencción al cielo, manifestaron rápidamente todo lo que pasaba en aquel instante en el corazón de la noble señora, al convencerse, como en anteriores días, de que su belleza, resplandeciente en otros tiempos, iba en decadencia en un modo espantoso, con una rapidez tal, en su concepto, que sólo podía atribuirlo a un castigo del cielo.

La verdad era que, con sus cuarenta y dos años, aún parecía hermosa la condesa de Torreverde; aún se veían encendidos sus labios, con alguna ayuda del benéfico carmín, y lo terso de sus mejillas, aunque no como en la flor de su juventud, podía hacer alimentar la esperanza de conquistas, que insensiblemente se iba escapando del pecho de la noble dama, la cual estaba hacia algún tiempo indecisa sobre el partido que debía elegir; si hacerse devota o dama política, dando enteramente de mano al amor y sus placeres, sobresaltos, arrebatos, dudas y desengaños.

Sus cabellos se mantenían perfectamente negros, gracias al especial cuidado con que era aniquilada toda insolente cana que entre ellos se atrevía a aparecer para destruir su armonía; sus ojos aún sabían arrojar miradas seductoras y expresar todos los sentimientos tiernos que puede abrigar el corazón de una mujer bella; su

sonrisa podía hacer todavía la felicidad de un amante que no fuera muy descontentadizo, y el hoyuelo de su redonda barba podía inspirar aún pensamientos poco edificantes, pero gratos, tal vez, para la ilustre señora.

Arreglábale con su redonda y pequeña mano los rizados que caían a ambos lados de su rostro, colocándolos graciosamente para que le hicieran más favor, con ese tacto delicado, con ese buen gusto peculiar a una coqueta de cuarenta años, que ha nacido y envejecido en el gran mundo.

Su rostro ovalado era aún hermoso, y realizaban su belleza los rizados, los encajes y las florecillas que guarnecían su elegante gorro de «negligé» de mañana, sujeto a la barba con dos preciosas blondas de raso blanco y rosado.

La marquesa se contempló un momento y pareció satisfecha de su tocado, ya enteramente concluido.

Su primorosa bata era de lana y seda verde, con arabescos encarnados y azules, tejidos en el mismo género, colores brillantes que hermanaban perfectamente y demostraban no sólo la riqueza, sino también el buen gusto de la dama que llevaba tal traje.

Las vueltas de las mangas, el cuello y la falda eran de raso negro, con delicados adornos de pasamanería, y sus manos desaparecían debajo de unos preciosos guantes de estambre y seda, de colores oscuros, que colocó en ellas negligentemente, sin dejar de sonreír mirando al espejo.

Pero la condesa no se hallaba sola en su tocador: detrás de ella estaba su pelu-

quero, acabando de arreglar los útiles de su caja, todas sus pomadas, herramientas y tenacillas, y al lado del artista veíanse dos muchachas, criadas de la condesa, no muy jóvenes ni bonitas, pero vestidas con toda elegancia en su clase, podía decirse que hasta con lujo.

El peluquero había concluido su obra por aquella mañana: cerró su cajón de caoba, se inclinó delante de la marquesa, que le volvía la espalda, y le contestó con una sonrisa por el espejo, y salió respetuosamente, sin decir una sola palabra.

—Eulalia—dijo la condesa sin volver la cabeza y jugando aún con sus rizados.

Una de las doncellas se acercó.

—¿Se ha levantado el señorito?

—Sí, señora: S. E. debe recordar que cuando entró el señor Juan, el señorito mandó preguntar si S. E. estaba ya visible.

—Lo había olvidado completamente; los cuentos del peluquero me entretienen siempre de un modo agradable; vete a avisar al ayuda de cámara del señorito que estoy esperando, y añadirás a Rufino que se lo participe inmediatamente.

Vete.

Salió la doncella.

La condesa se retiró de delante del espejo, y dijo a la otra joven con el tono más indiferente:

—¿Dame los periódicos.

—¿Su excelencia quiere los de la oposición ó los ministeriales?

—Dámelos todos; hoy estoy de buen humor, y quiero reirme con unos y con otros.

Era la frase verdadera, la única que po-

día expresar el concepto en que la condesa tenía a los periódicos, por más que en el curso de su vida galante hubiera distinguido íntimamente a varios periodistas, explicando ella tal modo de obrar de la más sencilla manera, pues decía que bien se podía reír con el papel y apreciar mucho al hombre, y que respetaba el talento, por más que se burlara de sus producciones, cuyo fin oculto penetraba.

—¿Qué se entiende

LOS TEATROS

La comida de las fieras. PRINCESA. Esta comedia es de toda la producción de Benavente...

Petit café. El reestreno de la linda comedia de Tristán Bernard...

Inauguración. Simó Raso debutó anoche en su teatro. No hay que decir...

Las tres obras de mayor éxito de la temporada anterior...

La compañía ha sufrido algunas variaciones que mejorarán notablemente...

La Argentina ha vuelto a presentarse en el Trianon-Palace...

La Argentina ofrece al Trianon-Palace un repertorio de llenos y de aplausos...

LA SALUD EN MADRID. El cambio favorable de la temperatura ha modificado el estado sanitario...

La Casa del Pueblo y el Sr. Ruiz Jiménez. Una comisión de la Casa del Pueblo ha solicitado al ministro de Instrucción...

DE BARCELONA. El banquete reformista. Noticia desmentida. La Asamblea de las Mancomunidades. Huelga solucionada.

El día 21 saldrá de Barcelona buen número de personalidades del partido reformista para asistir al banquete...

gos del Sr. Sol y Ortega, esté próximo a disolverse. Según han manifestado, continuará adhiriendo a la Unión republicana...

Mitín radical. Barcelona 19. En el teatro del Tivoli se ha celebrado el anunciado mitín radical...

El Rey realizó su acostumbrada excursión a Biarritz en automóvil acompañado del Sr. Quiñones de León...

EL PUERTO DE BIZERTA. Paris 19. Dicon de Bizerta al «Excelsior» que el ministro de Marina Sr. Baudín...

REYES Y PRÍNCIPES. Los periódicos de Berlín dicen que con motivo de una comunicación que se supone dirigida por el Kronprinz...

Muerte de D. Alejandro Pidal. Próximamente a las cuatro de la tarde ha tenido el funesto desenlace...

Un incendio. A última hora de la tarde se ha declarado un violento incendio en la calle del Amparo, núm. 69.

DE LA CORTE. Su Majestad la Reina doña Victoria, acompañada de S. A. la Infanta doña Isabel, ha asistido esta tarde a la corrida de toros.

BOLSA DE BARCELONA. Cotización del 17 de Octubre de 1913. Banco de Bilbao... 315'00, Banco de Vizcaya... 000'00...

El Sr. Urzáiz. El día 24 regresará a Madrid el ex ministro de Hacienda D. Angel Urzáiz.

Balance del día. Conforme se había anunciado, el conde de Romanones ha pasado el día de hoy en el campo. El ministro de la Guerra...

El Rey en San Sebastián. San Sebastián 18. El Rey realizó su acostumbrada excursión a Biarritz en automóvil...

CULTOS. Santo de mañana. Santos Juan Cancio, presbítero y confesor; Feliciano, Obispo; Artemio y Aurelio, mártires...

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA. SITUACION. 18 Octubre 1913. 11 Octubre de 1913. Oro en caja... 5.783.097'02...

PASIVO. Capital del Banco... 150.000.000, Fondo de reserva... 20.000.000, Billetes en circulación... 1.927.877'025...

BOLSA DE BARCELONA. Cotización del 17 de Octubre de 1913. Banco Hispano-Colonial... 273'50, Comp. de Tabacos de Filipinas... 73'00...

En San José, ídem íd., el Sr. Redondo. En las Carmelitas de Santa Ana, ídem íd., el Sr. Franco.

Funciones para mañana. Princesa. (Compañía de Rosario Pino). A las 9 3/4. La comida de las fieras.

En Madrid, realmente la principal preocupación para los aficionados taurinos era la corrida de esta tarde...

Esta tarde ha fallecido en Madrid el presidente de la Academia Española y ex presidente del Congreso, D. Alejandro Pidal.

En San Millán, principia la novena a San Juan, y será orador D. Domiciano Graña.

En San Millán, ídem íd., el Sr. Gabriel de Jesús.

En San José, ídem íd., el Sr. Redondo. En las Carmelitas de Santa Ana, ídem íd., el Sr. Franco.

En San José, ídem íd., el Sr. Redondo. En las Carmelitas de Santa Ana, ídem íd., el Sr. Franco.

En el Buen Suceso, ídem íd., el P. Salvador de la Madre de Dios.

En la Jesús, ídem íd., el Sr. Titular, predicando D. Gumersindo Ruiz y el Sr. Linares.

En San Millán, ídem íd., el Sr. Gabriel de Jesús.

En San Millán, ídem íd., el Sr. Gabriel de Jesús.

En San Millán, ídem íd., el Sr. Gabriel de Jesús.

En San Millán, ídem íd., el Sr. Gabriel de Jesús.

# Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, NUM. 12.-MADRID

Autorizado por la ley de 2 de Diciembre de 1872, y con exclusivo privilegio para emitir cédulas, en virtud del decreto ley de 24 de Julio de 1875

Capital social: **50.000.000** de pts.

Desembolso: el 45 por 100, ó sean 22.500.000 ptas. efectivas

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

El interés de estos préstamos es actualmente de 4'45 por 100 anual en metálico.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la ma-

yor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestación se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su situación, en caso de que fuese necesario.

Además, el Banco Hipotecario hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á tres años, sobre casas en construcción en esta corte, bajo condiciones especiales y que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Este Banco hace préstamos con garantía de fondos públicos, de sus cédulas hipotecarias y sobre valores industriales.

También se abren cuentas de crédito con garantía de los valores antes expresados.

Recibe en depósito en cualquier clase de valores en papel y metálico, lingotes y alhajas.

Admite impositiciones en cuenta corriente.

## De interés general

Debe tenerse cuidado con la clase de medicamentos que se usan para combatir los disturbios en el sistema, y llamamos seriamente la atención del público, al hecho de que en lo que respecta á padecimientos del hígado, riñones y vejiga, no deben hacerse experimentos con píldoras ni extractos que en la práctica no producen el resultado esperado, y que la mayoría de las veces empeoran al paciente. Debe hacerse uso de un medicamento recomendado por la profesión médica y por personas curadas con su uso.—Nos referimos á la

## Anticalculina Ebrej

que es el único remedio conocido que efectivamente cura los padecimientos en el hígado, riñones y vejiga. La Anticalculina Ebrej elimina el ácido úrico que es la causa principal del reumatismo, curando los dolores de espaldas, músculos, rodillas, hinchazones de pies, manos y otras partes del cuerpo en corto tiempo.

Debido á las curas maravillosas efectuadas por la Anticalculina Ebrej, en padecimientos del hígado, riñones y vejiga, y en el estado avanzado de piedras ó cálculos en esos órganos, poniendo fin á los terribles dolores que acompañan á los cólicos nefríticos y hepáticos, han aparecido ciertos majunjes que venden personas poco escrupulosas con nombre idéntico á la Anticalculina Ebrej, y llamamos particularmente la atención de las personas enfermas que deseen curarse, que la Anticalculina Ebrej legítima lleva la firma de Paul Ebrej en letras rojas y en las envolturas de los frascos.

## INVENTO PRODIGIOSO

Cuando los riñones están enfermos, siempre dan aviso, y cuando los riñones invocan ayuda no hay tiempo que perder. Las enfermedades de los riñones son comunes y arriesgadas y causan más muertes en el año que ninguna otra dolencia humana, debido en la mayor parte de los casos á la apatía del paciente.—Los trastornos de los riñones son contrarios fácilmente, pero son igualmente fáciles de curar si se atienden como se debe y á tiempo.

Las causas más corrientes de las enfermedades de los riñones son fiebres, resfriados, el atarear demasiado los músculos de la espalda, exceso en las bebidas alcohólicas, sangre mala ó impura, etcétera.

Los riñones son naturales los de la sangre, y otros filtros cuando se indispone, la sangre pronto se recarga de impurezas que los riñones no han podido eliminar.

Esto causa dolor de espaldas, los músculos se ponen tercos y doloridos, las coyunturas duelen, desvanecimientos, dolores de cabeza y reumáticos, desvelos, nerviosidad, debilidad del corazón y otros muchos dolores y achaques en el cuerpo.

Entre tanto, los riñones se van debilitando con rapidez y de aquí que la orina resulte de color anormal y deje asientos de mal aspecto y oloroso. Los dolores de orina son frecuentes y las embusiones suelen causar dolor en el conducto. El ácido úrico se cristaliza y forma arena y piedras en los riñones.—La vejiga no puede ejercer sus funciones naturales. El agua que debería pasar en la orina se deposita en diferentes partes del cuerpo causando hinchazón y crecimiento hidrópico. El resultado final viene á ser la también diabetes ó el fatal mal de Bright. Nada puede curar al paciente sino una medicina que cure á los riñones.

Hay un remedio que nunca falla en curar los riñones enfermos. Las Píldoras de Foster para los riñones. Este específico ayuda á los riñones á eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Casos de curaciones se han hecho con las Píldoras de Foster para los riñones.

## Aparatos para aguas MINERALES

y vinos espumosos. Última construcción para cualquier rendimiento desde fábrica como única especialidad.

Hugo Mesblech. Colonia-Karlsruhe, 379. Suministro de instalaciones completas.

Exportación á todos los países del mundo. Se necesitan representantes donde no los haya aún.

## Vermífugo

DE Fahnestock

sin rival para el exterminio de los lombrices en niños y adultos. El legítimo de B. A. en uso durante más de 75 años, cada año adquiere más fama y popularidad.

Los síntomas ordinarios de lombrices son: picazón en la nariz y en el ano, crujiendo de dientes, convulsiones, apetite voraz, etc.

Cuidado con los substitutos. Aceptese sólo el que lleva las iniciales B. A.

# EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes .....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	3 "
Estranjero, trimestre .....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100.

# ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE - RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

## OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA { En toda España: 35 pesetas franco de porte. Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana á cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,” Consejo de Ciento, 240. - BARCELONA

# KERR STUART Y C.

1 y 2, BROAD STREET PLACE.—LONDRES

## FABRICANTES DE LOCOMOTORAS

para vías estrechas y anchas, de toda clase de vagones, placas y puentes giratorios, y cambios de vía, ruedas, ejes, etc.

## Material fijo y móvil

para ferrocarriles económicos, tranvías, minas y de contractistas

TALLERES: STOKES-ON-TRENT

## Bicicletas, Motocicletas, Automóviles

LA MEJOR DE LAS GRANDES MARCAS

# L'ALBATROS

Ocho Medallas de Oro y Cuatro Grandes Premios en las Exposiciones

Maquinas de carretera, carreras y lujo.—Bicicletas desde 130 francos.—Motocicletas desde 1.000 francos.—Ocasiones.—Motores.—Accesorios.—Piezas sueltas

Tricards desde 1.000 francos.—Motores.—Accesorios.—Piezas sueltas

H. BILLOUIN Ingeniero Constructor

COCHES AUTOMOVILES DESDE 2.500 FR

Domicilio social: 14, Avenue de Villiers, 14, Paris (Francia)

# STANLEY

LONDRES

Los mejores fabricantes de instrumentos de dibujo y de medición de terrenos

## J. PARKINSON

Ingeniero Consultor

---The Manor House-Longton Grove Sydenham---

LONDRES (Inglaterra)

Negocios y representaciones en empresas civiles, mecánicas ó eléctricas que hayan de realizarse en Inglaterra para España.

Especialidad en máquinas-herramientas.

# CONTRA LA ANEMIA

ES INSUPERABLE

## LA SOMATOSE LIQUIDA

Ferruginosa por sus efectos tónicos y aperitivos

Produce rápido y pronto alivio en los trastornos menstruales

Eficacísimo durante la lactancia por su acción lactagoga

## Fotografía en colores

(PATENTE DUCOS DU HAURON)

## LA PLACA OMNICOLORE

reproduce todas las imágenes con sus colores

## LA OMNICOLORE

Permite hacer instantáneos en el verano

Se revela y fija con solo dos baños, dando unas imágenes de incomparable transparencia y se conserva como una placa ordinaria

Nueva tarifa de precios reducidos

Pedir catálogos de precios á J. Joula, Rue de Rivoli, 45, Paris

## J. H. LUTTEN et SON

Corredores y consignatarios de frutas

Hamburgo.—Casa fundada en 1835